falizzazione delle informazioni

e perché trasformare le informazioni in numeri)
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Digitalizzare

| computer possono riconoscere e gestire solo la
corrente elettrica e non capiscono nulla di numeri,
lettere, colori, suoni e filmati.

*Per consentire alle macchine di “gestire” tali
Informazioni occorre prima digitalizzare le informazioni.

Digitalizzare significa tradurre in DIGIT (digit=cifra)
ossia trasformare in cifre.

Tali cifre possono essere solo 0 e 1, lo zero sara
associato allassenza di corrente e 1 alla presenza.
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Le valvole

Nel’ENIAC (1944) ben 19.000
valvole consentivano di gestire
19.000 informazioni digitali

E

-
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Replacing a bad tube meant checking among ENTAC's 19,000 possibilities. Indletl‘O



I transistor

Grazie ai progressi dell’elettronica, la funzione di molte

valvole viene svolta da pochi transistor...

Al A A
TN TN TN
NI A A
///@\\ 7//@\? 7//@\?

\l

7//@\\ 7//@\\ 7//@\&

Ny

///@\\ ///@\\\\\ ///@\\\\
///@\\\\ ///@\\\\\ 22"
N i

FIRST SILICON TRANSISTOR
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I circuiti integrati

..e la funzione di milioni di transistor viene svolta da un piccolo

circuito integrato (

=Chip)

5=
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I progressi

| progressi ottenuti in meno di mezzo secolo potrebbero
essere riassunti cosi:

RS
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il BIT

BIT = Blnary digiT € una cifra binaria uno zero o un uno

dal latino "DIGITUS” = dito deriva
[inglese "DIGIT” = dito e cifra

Ad esempio: 1001 0001 e un numero binario di 8 BIT

nel calcolatori viene associato alla presenza o assenza
di corrente elettrica e memorizzata cosi:

1 O O O 0 O 1

A A A
N N </ N
///@\\\ /// N ///@s
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il BYTE

Il BYTE & un gruppo di 8 BIT = 23 BIT

Ad esempio 10010001 e un BYTE

\\\\ ///ﬁ\\\\\ \\\\
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I multipli del BYTE

KB = KiloByte = 210 Byte = 1024 B
MB= MegaByte — 220 Byte = 1024 KB -i0s578
GB= G|gaByte = 230 Byte = 1024 MB-:10737418248

TB= TeraByte = 240 Byte = 1024 GB-i10v9511.6277768

E 2 Avanti
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||||||||||||||||||||

La divina commedia TXT: 570 KB
Una foto digitale JPG: 1MB

Jn minuto di musica MP3: 1MB

Un minuto di musica HI-FI: 12MB
Jn LP HI-FI: 700MB

Un Enciclopedia multimediale: 4GB
Jn film in DVD: tra4 e 16GB

E 10 Avanti
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| DVD
Floppy dISk Vari standard tra 4 e 16 GB
1,44 MB
= Hard disk
] da mOItl GBfinoaoItre 1TB
USB disk

a 1-2-4-8-16-32...GB

Indietro@ 1 Avanti



Digitalizzare I numeri

| numeri possono essere digitalizzati utilizzando la matematica binaria
che abbiamo visto essere equivalente a quella decimale;

il compito € complicato per gli esseri umani abituati ad usare una
matematica decimale, ma semplice per i calcolatori:

0 < > 0
1 1 =20
10 2 =21
11 3
100 4 =22
101 5
110 6
111 4
1000 - 8 =23
10000 ) . 16 =2
100000 32 =25
1000000 64 =26
10000000 128 =27
100000000 256 =28
1000000000 512 =29
10000000000 1024 =210
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Digitalizzare i caratteri alfabetici

| caratteri alfabetici sono digitalizzati utilizzando il codice ASCII
(American Standard Code for Information Interchange)
una tabella che associa un numero binario di 7 bit ad un carattere,
SoNo cosi rappresentati 2'=128 caratteri diversi

T~

Bite

o],

_har

Bite

o,

Bite Cod | Char Biie Cod | Chal| | Byvie Cod | That| | Biie Cod | Char
00000000 ol 00100000 3z| Spel| [01000000 54 @ 01100000 ElS
00000001 1|Start of heading 00100001 33 01000001 65| A 01100001 a7l a
00000010 2| Start of text 00100010 34 » 01000010 s6| B 01100010 3z h
Q0000011 3| End of text 00100011 as| # 01000011 67 ¢ 01100011 s9| ¢
Q0000100 4|End of transmit 00100100 sl § 01000100 =1 N 01100100 | 100| 4
Q0000101 5| Enuiry 00100101 37| og 01000101 69| E 01100101 | 101| @
00000110 &|Acknowledge 00100110 38| & 01000110 70| F 01100110 | 102| f
00000111 7| Audible bell 00100111 Fal s 01000111 71| @ 01100111 | 103 g
00001000 &|Backspace 00101000 40 01001000 7z H 01101000 | 104 R
Q0001001 o9|Horizontal tab ao0101001 41 01001001 73l T 01101001 | 105|
Q0001010 10| Line feed 00101010 a2 = 01001010 74 J 01101010 | 106 i
00001011 11|%ertical tah 00101011 43 + 01001011 75 K 01101011 | 107| Jo
Q0001100 12 |Farm Feed 00101100 44 01001100 76| L 01101100 | 108| |
00001101 13|Carriage return 00101101 45 _ 01001101 77| N | |0101L0L | 109 g
Q0001110 14| Shift aut 00101110 a6 01001110 78| N 01101110 | 110| g
00001111 15(Shift in 00101111 47 01001111 73| O 01101111 | 111| g
Q0010000 16| Data link escape 00110000 ag 01010000 a0 P 01110000 | 112 p
Q0010001 17| Device contral 1 00110001 a9 7 01010001 81l @ 01110001 | 113 q
00010010 12| Device control 2 00110010 saf 2 01010010 az| B 01110010 | 114| p
00010011 19| Device contral 3 00110011 L 01010011 az| & 01110011 [ 115) ¢
00010100 20| Device contral 4 00110100 sz| 4 01010100 g4 T 01110100 | 116| ¢
Q0010101 21|Mey. acknowledye 00110101 53| 5 01010101 as| 10 01110101 | 117| 5
00010110 2z |Synchronous idle 00110110 54| § 01010110 g6 ¥ 01110110 | 11&8|
00010111 23| End trans. block 00110111 55 7 01010111 87| W ||0Ll1011l | 119)
00011000 24| Cancel 00111000 56l 8 01011000 as| X 01111000 | 120|
00011001 25| End of medium 00111001 57 9 01011001 ga| ¥ 01111001 | 4121 ¥
Q0011010 26| Substitution 00111010 =] 01011010 ao| % 01111010 | 1z22| g
00011011 27|Escape 00111011 53l 01011011 a1 | 01111011 | 123| f
Q0011100 28|File separatar 00111100 60| = 01011100 az| 01111100 | 124 |
00011101 29| Group sepatator 00111101 61| = 01011101 23 ] 01111101 | 125 H
00011110 30({Recard Separatar 00111110 62 = 01011110 o4 A 01111110 | 1Z26| o
00011111 31|Unit separator 00111111 63[ o 01011111 g5 01111111 | 1z7| Del

Q1000000
Qloooool
Q1000010
olo0o0ll
Q1000100

Qlooo0lol
nInnnt 1n

63
65
G5
67
(¥

=]
iy
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Digitalizzare i caratteri alfabetici

Il codice ASCII si € poi esteso a 8 bit per aggiungere altri caratteri in particolare le
lettere accentate in uso nel mondo occidentale cosi oggi il codice ASCI comprende
256 caratteri diversi (28=256)

Bita Cod. [Chat | | Byte Cod. | Char Coad.| Char| | Byte Cod. | Char
TONo0000 | 128 | gy | [ 1000000 [ 160 4 | [T - | [L1100000 [ Z22 | 1)
1oooooon | 129 [ g | [toroooon | ge1f | ||riooooo | g9z | [ [11ID S ——r
10000010 | 130 [ & ||loioooio | 1sz | g | [|tioooowo | 1sa| o | |1io0010 | zze | g >
10000011 (131 [ & |[[1owoooil| 163 | g | |[ttecooin| 195 | 4+ | [111o00011|z27| @) Bite Cod | Char Bite Cod. | Char
1ooooion | 132 [ g | |torooioo | 1e4 | § | [|tiooowoo | 1g6| _ | |1iiooioo|zzs| 10000000 | 128 10100000 | 160 .
1o0o0101 | 133 [ g4 | |lovoowonr | 1gs| f | [|riooowon | 1s7| 4 | |1lo0m01 | zza | g "': d
10000110 | 134 | § 10100110 | 166 | & 11000110 | 195 [ 5 11100110 | 230 [y 1lOoogoal 129 ij. l0lo0aal 161 i
10000111 | 335 | o |[10000101 | 367 | @ ||r1000111|g9g | R | |11100m11 231 b
10001000 | 136 | @ | |l0L01000 | ig5| | (11001000 | zoo| 4 ||1ll0.000|z3z| P 10000010 | 130 B 10100010 | 152 0
1ooowooL | 137 [ @ | |loiowool | 1gs| g | |1lo01001 | zo1| 4 | |iliouoon|zss | OqT
10001010 [ 135 [ @ | [i0L01010 | 170 | = ||llooloio | zoz | o | [11io1010|za4 | 10000011 | 131 ﬁ 10100011 | 163 -l"_-l
10000011 | 139 [ § | |loiowonn| 171 | a4 | |1woo1001 | zos | o | |1liouou1 | z3s | gy ) .
loooiioo | 140 | § | |lotow200| 17z | 44 ||1l001200 | zo4| | ||1l201100 236 5 loooo1o0 ) 1332 a 101001001 1 64 n
1oooiiol | 141 [ g | [torowion|g7s | o | |iwoouion|zos| o | |11iomol|zs7| ¥ ra
] B
10001110 | 14z | K | |loiomi10 | 174 | g | |lloowo|zos| 4 | |llioiio|zas| T 10000101 (1353 d 10100101 f 165 N
10001111 | 145 A 10101111 | 175 B 11001111 | 207 o 11101111 | 2349 * l|:||:| |:":|l ll:l 13 _q: 5 ll:ll |:":|l ll:l 1 E E a
10010000 | 144 [ | |lollo000 [ 176 11010000 | zos | g | [11110000 | z4o | .
10010001 | 145 [ g | 10110000 | 377 [ T | |110100m0 | zos | @ | |11iio001 | za1| 4 1ememr i oo AR Ta IR T T PR n
10010010 | 146 [ Ag | |loiwo010 | 178 | © | |1lowoowo | zio| | |1lilo0io | zaz
LOOLOOLL | 147 | | | LOLLODLL | 175 [ ] LLOWOOLL | 211 || H00L ) 243 |3 | sistemi operativi riconoscono i file in
|
10010100 | 145 | g ||ior10100 | 1go | © | |11010000|z1z | f | |11110000 | 244 | o P
| . . , .
10010101 | 145 | g | |l0L1010L | 151 | A |[l1010001|z13| § |[1ll10000|z45| § codice ASCII marcandoli con I'estensione
10010110 | 150 | § ||loiioiio | 1sz | & ||ilowonio|zie| f | |i11lo110|zas| = . . . , .
rooto1it | 151 | g | |oviorss | a3 | g | |iiowoiis| 215 | § | |iiiters: | 247 .TXT (in Windows il “blocco note” salva in formato TXT,
10011000 [ 152 | g ||100ll000 | 154 | @ ||1lol000|z16( f ||1l111000| 245 | @ ma anche con Word e possibile salvare in questo formato)
loo1l001 [ 153 | @ ||1otliool| 1ss| | ||1l001001|z17 | 4 ||1lll1001|z4g | -
10011010 | 154 | ff ||1001010 | 16| © | |11011000 | 218 [ 4 | [11111010| 250
10011011 | 155 [ g | [10111001 | 157 [ 4 | |L1l001011 | z1g 11111011 | 251 | 1
10011100 | 156 [ £ ||loiiiio0|1gg| 4 ||llowoo|zzo| | |1l1lllo0|zsz | @ ,
10011101 | 157 | g ||1001101 | 189 | g |[11011100 221 ( (111000253 | 2
10011110 | 155 [ s | [1o11iio| 9o | g | |ilomiiofzzz | f | |111l1110|zss «— 14 —_
10011101 [ 159 | f | |1o0l1011| 191 | 4 ||ll001011|223 | | |111l1111| 255 Indietro Avanti




Digitalizzare immagini in bianco e nero

Le immagini sono digitalizzate utilizzando “mappe di BIT”: ossia suddividendo
I'immagine in piccoli punti ed associando i punti neri al numero O e i punti bianchi al
numero 1.

In questo modo ogni punto (detto PIXEL contrazione dell'inglese PICture Element)
occupera esattamente un BIT.

| mosaici romani sono un esempio di immagine “Digitale” i cui PIXEL corrispondono
alle tessere bianche o nere

00000000000111100011000000001100000
0000000000011110001100001111111112112
11111111111111100011000101011101001
11111111111111100011000010101010101
000000000000000000110000101010101121
11111100011001111100000000000110000
00011111711211211111111111000011101010
11100011101011101001010101010110101
01100101010101010101010101010101011
01010011010101010111111111000110011
1110000000000011000000011111112111211
11111111000011101010111000111010111
01001010101010110101011001010101010
10101010101010101011010100110101010
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Le immagini a colori

Anche le immagini a colori sono digitalizzate utilizzando “mappe di BIT”, ma saranno
necessari piu BIT per ogni pixel per rappresentare piu colori:

Ad esempio un’immagine a 16 colori avra bisogno di 4 BIT per ogni PIXEL (24=16):

Bi anco =1111 Verdel =0111
Gigiol =1110 Verde2 =0110
Gigio2 =1101 Gallo =0101
Rosso =1100 Cel este =0100
Rosa =1011 Azzurro =0011
Vi ol a =1010 Bl ul =0010
Lilla =1001 Bl u2 =0001
Aranci o =1000 Ner o =0000

Simili tabelle di associazione dei colori sono possibili per immagini a piu colori:
256 colori (8 BIT per ogni pixel) 28=256
16 milioni di colori (24 BIT per ogni pixel) 224=16.667.216

per memorizzare un‘immagine di 800x600 pixel a 24 bit saranno necessari 11.520.000 bit = 1.440.000 Byte

| sistemi operativi riconoscono i file immagine a

mappa di bit marcandoli con I'estensione .BMP
(in Windows il “paint” salva in formato BMP, ma anche con altre
applicazioni € possibile salvare in questo formato)
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Digitalizzare i suoni

E possibile digitalizzare i suoni trasformandoli in funzioni.

Se queste funzioni sono espresse con la matematica
binaria il computer le puo gestire...

per memorizzare un minuto di musica in qualita HI-FI occorrono circa 11MB,
per memorizzare un LP di circa 70 minuti occorre un intero CD da 700MB

| sistemi operativi riconoscono i file musicali in
qualita HI-FI marcandoli con I'estensione .WAV
e quelli di qualita ridotta con I'estensione .MP3
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Digitalizzare i filmati

| filmati sono una successione di immagini (fotogrammi),
accompagnate da una colonna sonora.

Digitalizzando, uno per uno, prima tutti i fotogrammi (ogni fotogramma e
un’immagine) e poi la colonna sonora, si digitalizza un intero film.

per memorizzare un film di due ore € necessario un intero DVD della capacita di alcuni GB
| sistemi operativi riconoscono i file video in qualita DVD

marcandoli con I'estensione .VOB e quelli di qualita ridotta in
vari modi con le estensione .MPG .AVI WMV .MQOV ecc...
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/ BN
Tutto € humero!

N

Esclamo Pitagora di Samo nel
sesto secolo avanti Cristo...

...ora abbiamo un motivo in
piu per dargli ragione!

Premi ESC per uscire
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